

習近平：培養社會主義建設者和接班人 要在厚植愛國主義情懷上下功夫

香港文匯報訊 據新華社報道，9月1日出版的《求是》雜誌發表中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平的重要文章《培養德智體美勞全面發展的社會主義建設者和接班人》。

文章強調，培養什麼人，是教育的首要問題。我國是中國共產黨領導的社會主義國家，這就決定了我們的教育必須把培養社會主義建設者和接班人作為根本任務，培養一代又一代擁護中國共產黨領導和我國社會主義制度、立志為中國特色社會主義奮鬥終身的有用人才。要健全全員育人、全過程育人、全方位育人的體制機制，不斷培養一代又一代社會主義建設者和接班人。這是教育工作的根本任務，也是

教育現代化的方向目標。

文章指出，我們要培養的社會主義建設者和接班人應該具備什麼樣的基本素質和精神狀態，應該如何培養，關鍵是要做好以下幾方面工作。一是在堅定理想信念上下功夫。我們培養的人，必須樹立共產主義遠大理想和中國特色社會主義共同理想。要增強學生的中國特色社會主義道路自信、理論自信、制度自信、文化自信，立志肩負起民族復興的時代重任。二是在厚植愛國主義情懷上下功夫。愛國主義是中華民族的民族心、民族魂，培養社會主義建設者和接班人，首先要培養學生的愛國情懷。要教育引導學生熱愛和擁護中國共產黨，立志聽黨

話、跟黨走，立志扎根人民、奉獻國家。三是在加強品德修養上下功夫。要堅持教育引導學生培育和踐行社會主義核心價值觀，做到品德潤身、公德善心、大德鑄魂，踏踏實實修好品德，成為有大愛大德大情懷的人。四是在增長知識見識上下功夫。學習知識是學生的本職。要教育引導學生珍惜學習時光，心無旁騖求知問學，在學習中增長見識，豐富學識，沿着求真理、悟道理、明事理的方向前進。五是在培養奮鬥精神上下功夫。要教育引導學生樹立高遠志向，歷練敢於擔當、不懈奮鬥的精神，具有勇於奮鬥的精神狀態、樂觀向上的人生態度，真正做到知行合一，做到剛健有為、自強不息。

六是在增強綜合素質上下功夫。要教育引導學生培養綜合能力，培養創新思維。樹立健康第一的教育理念，開齊開足體育課。全面加強和改進學校美育，提高學生審美和人文素養。在學生中弘揚勞動精神，教育引導學生崇尚勞動、尊重勞動。

文章強調，要注重教材建設。教材是傳播知識的主要載體，體現着一個國家、一個民族的價值觀念體系，是老師教學、學生學習的重要工具。教材要堅持馬克思主義指導地位，體現馬克思主義中國化要求，體現中國和中華民族風格，體現黨和國家對教育的基本要求，體現國家和民族基本價值觀，體現人類文化知識積累和創新成果。

粵立法促進港青就業創業今生效

保障港澳青年跨境徵信貸款便利 港青：創業更安心

香港文匯報訊（記者 盧靜怡 廣州報道）在粵港澳大灣區內地9市，一個為港澳青年量身定製的新法例在9月1日起實施。《廣東省促進港澳青年在粵港澳大灣區內地九市就業創業條例》從港澳青年來粵就業創業身份待遇同等、規範港澳青年創新創業基地建設、推動跨境徵信合作、子女教育保障等多個方面，為港澳青年北上發展提供法律保障。不少措施是針對港澳青年就業創業堵點問題而提出的，包括擴大重點領域職業資格認可、支持港澳青年報考內地公務員等。不少港青對新法例的實施感到「有安全感」。創業港青莫先生表示，充分的支持政策讓港青北上創業之旅更加無後顧之憂。

香港文匯報記者在採訪中了解到，目前港澳青年來粵港澳大灣區內地九市就業創業還存在一些突出問題，比如不少港青因為在內地缺乏信用紀錄、財產資產等情況面臨融資難問題；受制於身份證件認證等問題，港澳青年在內地享受公共服務的便利化程度有待提高；部分港澳青年在獲取和了解政策信息、融入內地生活等方面存在一些困難；亦有港澳青年因跨境執業範圍受限而遇到難題。

支持三地徵信機構開展跨境合作

新法例對於跨境徵信問題導致融資難的問題，提出推動建立跨境徵信合作機制，探索通過建設跨境數據驗證平台等方式開展跨境徵信查詢結果驗證，支持粵港澳三地徵信機構開展跨境合作，為在內地九市就業創業的港澳青年提供徵信服務。廣東省和內地九市金融機構可以應用港澳徵信產品和徵信服務，在風險可控的前提下參考港澳青年在香港、澳門的徵信查詢結果。

針對港澳青年在內地享受公共服務受限等問題，新法例亦積極推動統一身份認證，提升公共服務便利化程度。新法例提出，有關部門應加強與港澳青年相關的政務數據跨部門共享，針對港澳青年出入境證件、居住證、社會保障卡的使用提供更多應用場景支持，包括在網上辦理公安、社保、就業創業等領域的政務服務和公共服務事項。

不少港澳青年關注的就業問題，新法例提出推進符合條件的港澳青年報考內地九市公務員工作。支持內地九市國有企業、事業單位等用人單位公開招聘港澳青年。

大灣區內地九市的青創基地數量龐大，新法例特別提出建立健全青創基地授牌認定和評估評價機制，引導和推動各基地規範化發展。

「為解決這些堵點卡點問題，有必要制定條例，更好服務港澳青年在大灣區內地九市創新創業、生活融入等方面需求。」廣東省人大常委會法工委副主任陳永康在解釋該新法例時指出，港澳青年在大灣區發展已有一段時間，為加強港澳青年在灣區內地九市就業創業的法治保障，有必要制定條例，將切實可行的措施和機制上升為法律制度，形成長效機制。

港青：粵發展機會多 較傾向在穗發展

在東莞創業的港青莫先生表示，作為一名創業者，有時亦會遇到資金緊張的問題，一般都是靠自己在香港的銀行貸款或者靠家人支持解決。「跨境在內地貸款對我們來說是一個難題，因為銀行的數據不互通，內地的銀行不敢貸款給我們。」此外，他在內地想考駕駛證等亦遇到了身份認證的麻煩。得知新法例對他關注的兩個領域的難點都提出了保障，莫先生感到很开心：「有法例支持當然好，以後創業路上更加有保障。」

新法例的實施，讓港青陳瑩靜覺得北上工作更有保障。目前就讀大學的她，剛結束今年暑假在廣州的實習。她對當地的職場環境和工作機會評價很高：「未來就業不應局限於薪資，而應該實現自我價值。廣東發展機會多，而且又有法例保障，我比較傾向以後來廣州發展。」



不少港青都看好大灣區內地城市的发展機遇。圖為暑假在廣州實習的港澳青年留影。香港文匯報記者盧靜怡攝

港田徑隊退役運動員：從賽場到創業賽道 延續奧運精神

特稿

國家隊奧運健兒訪港，在香港掀起了「體育熱」。內地體育氛圍近年越來越濃厚，亦吸引了香港退役運動員北上發展。在廣東支持港澳青年就業創業條例實施後，憑着對事業的熱愛而北上創業的港青，也許將越來越多。

在廣州的烈日下，港青李祖維穿着一身輕便的運動衫褲，身上掛着一個



港青李祖維在教學生足球。香港文匯報廣州傳真

計時秒錶，在訓練場地細細指導學生的跑步動作。作為香港退役田徑運動員，他曾經代表香港出戰800米跑等田徑賽事。他的「體育夢」並未隨着退役而結束，而是以一個新的身份延續着。李祖維現在不僅是國家一級運動員，還是一家體育培訓機構、廣州心誠體育有限公司的創始人。

灣區創業發力體育經濟

李祖維告訴香港文匯報記者，公司專門為內地學生培訓體育考試項目。他從港隊退役後，就到暨南大學就讀體育教育專業，所以對於體育教學頗有心得。儘管他是公司老闆，現在還會親身參與教導田徑項目。在兩年的時間裏，李祖維將他的公司從最初的5名員工、80名學生，發展到現在擁有20多名員工和300多名學生。現在正值暑假，是李祖維最忙碌的日子。「平時學校開學，我們會到學校內進行培訓。放暑假就單獨開班，五、六個

學生的小班教學，每日都有課。」

李祖維的創業路並非一帆風順，尤其是在面對內地與香港不同的稅務制度時，曾讓他感到無所適從。但廣州天河區的港澳青年之家和當地稅務機構為他提供了溫暖的幫助。他告訴香港文匯報記者，公司所在的青創中心設置了「稅事嚟搵我」服務點，稅務人員非常有耐心，逐一解釋政策並指導如何操作。「例如個人所得稅的匯繳申報，通過手機App上傳相關資料勾選對應項目即可，整體流程操作方便快捷，好多涉稅費事項在那裏都可以得到解答和辦理，非常便捷。」

除了創業成功，李祖維對廣州的生活亦很滿足。每周三場足球賽讓他保持了運動員的身心狀態，而他的「港普」也在朋友們的幫助下不斷進步。今年，他獲聘「廣州市大灣區職場導師」，接下來將持續向來大灣區創業的港澳人士分享工作和生活經驗。◆香港文匯報記者 盧靜怡 廣州報道

菲9701號船故意衝撞中國海警5205艦 中方：責任完全在菲方

香港文匯報訊（記者 馬靜 北京報道）中國海警局新聞發言人劉德軍8月31日表示，8月31日08時02分，菲律賓非法滯留中國仙賓礁的海警9701號船起錨，位仙賓礁潟湖內持續機動、尋釁肇事，中方海警5205艦依法依規對9701號船採取喊話警告、跟蹤監控等措施。12時06分，菲9701號船以不專業、危險方式故意衝撞中方正常維權執法的5205艦，導致發生擦碰，責任完全在菲方。

劉德軍表示，我們再次正告菲方正視現實、放棄幻想，立即自行撤走才是唯一正確途徑，不要誤判形勢、製造熱點、升級事態，否則由此引發的一切後果由菲方承擔。中國對包括仙賓礁在內的南沙群島及其附近海域擁有無可爭辯的主權，中國海警將採取必要措施，堅決挫敗一切挑頭鬧事、多點滋事的侵權行徑，堅決維護國家領土主權和海洋權益。

專家：菲旨在引入域外勢力介入南海問題

從中國海警發布視頻可以看出，菲律賓船隻挑釁意圖明顯。近段時間以來，菲律賓一再挑釁，頻繁肇事。知名海疆問題專家王曉鵬接受香港文匯報採訪時表示，菲律賓近期一再挑釁，既有技術上考慮，也有戰略上的深層意圖。技術層面，菲律賓妄圖為非法滯留在仙賓礁的9701號海警船提供補給和支持。仙賓礁孤懸海上，補給困難，菲9701號海警船長期非法滯留需要穩定的補給線。通過派遣海警船及公務船，菲律賓試圖在不間斷補給的情況下維持其在該區域的非法存在，菲方妄圖借此對有關海域實施非法控制。同時，海警船的使用也為菲律賓提供了一個具備靈活性和機動性的技術手段，可以隨時調整其在南沙群島的力量部署，以應對突發事件並強化在該區域的非法海上存在。

從戰略角度來看，菲律賓行動顯而易見與美國近

年來升級的海洋戰略密切相關。美國在印太地區的「海上優勢戰略」越來越強調將海軍力量與海警力量結合，在包括南海在內的關鍵海域進行挑釁和軍事行動。在這種戰略框架下，海警作為前沿力量，往往承擔起挑釁和試探對手反應的任務。這種戰略不僅可以降低直接使用軍事力量的風險，還能夠為後續可能的軍事干預創造有利條件。菲律賓的海警船在仁愛礁、仙賓礁等區域的行動，正是在這一背景下展開的。通過主動挑釁試探中國底線，菲律賓的目的是引發更大的國際關注。

王曉鵬強調，更為關鍵的是，菲律賓此舉旨在配合並引入美國及其他域外勢力對南海問題的介入。菲律賓深知，美國在遏制中國的戰略中，將南海視為關鍵區域。通過在南海製造摩擦，尤其是仙賓礁等敏感區域，菲律賓希望借此吸引美國及其盟友的更多關注和支持，進一步強化美國對南海局勢的介入。這不僅可以為菲律賓爭取更多的所謂軍事援



8月31日12時許，非法滯留中國仙賓礁的菲律賓9701號船尋釁肇事，位中國海警5205艦左舷，故意衝撞5205艦，並發生碰撞。網上圖片

助和安全承諾，還能夠將南海問題導向國際化，將其打造成一個持續的地緣政治熱點，使美國等域外力量更加深度地捲入南海事務，從而為菲律賓在南海的非法存在提供更多軍事層面的支撐。